

роду): онъ учился въ киевской академіи, потомъ въ Варшавѣ, гдѣ самъ былъ учителемъ, потомъ, путешествуя за границей съ дѣтьми малороссійскаго генеральна подскарбія Гудовича, слушалъ лекціи въ Кёнигсбергѣ, Галле, Лейпцигѣ и пр., и вернувшись, составилъ свое „Описаніе о козацкомъ малороссійскомъ народѣ“¹⁾. Рассказъ (уже на русскомъ языкѣ, съ церковными архаизмами) доведенъ только до приѣзда гетмана Разумовскаго въ Глуховъ, въ 1751; послѣдующаго времени онъ не хотѣлъ описывать, такъ какъ, судя по его послѣднимъ словамъ, тому времени не сочувствовалъ²⁾. Не менѣе важны труды объ украинившагося иностранца, Александра Ив. Ригельмана. Закинутый судьбой въ Малороссію, онъ такъ полюбилъ новую родину и такъ много работалъ для нея, что его нѣмецкое имя стойть въ ряду лучшихъ малороссійскихъ патріотовъ. „Такое чудное и единственное въ своемъ родѣ общество (какъ украинское)—говорить Бодянскій—не могло не поразить юнаго, любознательнаго и просвѣщенаго инженера. Свѣдѣнія, сообщаемыя имъ, обличаютъ человѣка, хорошо сжившагося съ тѣми, кого описываетъ, и описывается въ высшей степени достовѣрно, подробно и безпристрастно³⁾. Ему принадлежитъ нѣсколько историческихъ сочиненій: „Лѣтописное повѣствованіе“, начатое въ 1777 и потомъ дополненное до четырехъ томовъ; „Исторія о донскихъ козакахъ“, 1778, и др.; важно въ особенности первое³⁾. Ригельманъ много воспользовался Самовидцемъ и Грабянкой, и изъ послѣдняго многія мѣста взялъ пѣликомъ. Упомянемъ далѣе записки Чепы, географические и исторические труды Шафонскаго, наконецъ знамениаго архіепископа Бѣлорусскаго Георгія Конисскаго (1717—1795), ревностнаго защитника религіозныхъ и гражданскихъ правъ западно-русскаго народа, работавшаго и для его исторіи: но замѣчательнѣйший трудъ, который считали его славой, „Исторія Руссовъ“, по всѣмъ вѣроятіямъ ему не принадлежитъ, о чёмъ скажемъ далѣе.

Перечисленные труды, часто исполненные весьма разумно и съ

¹⁾ Подробное заглавие: «Краткое описаніе о козацкомъ малороссійскомъ народѣ и военныхъ его дѣлахъ, собранное изъ разныхъ исторій иностраннѣхъ, нѣмецкой—Бишненга, латинской—Безольди, французской—Шевалье, въ рукописей русскихъ, чрезъ бунчукового товарища Петра Симоновскаго, 1765 года». М. 1847 (изъ «Чтений», 1847, № 2, IV не нумер. стр. и 159).

²⁾ «Сколь ни великолѣпноѣ и славное сего гетмана (Разумовскаго) какъ изображеніе, такъ и вступленіе его на правленіе, а сверхъ сего и содержаніе всего напротивъ протчихъ гетьмановъ дому чрезъ всю бытность его было, что иныхъ во удивленію, а другихъ въ зависть приводило, столь окончаніе онаго гетьманскаго уряду Малой Россіи неполезное; но о семъ, такъ какъ и о всемъ житїи его и правленіи, оставляю потомъ вѣкомъ описаніе».

³⁾ Оно издано Бодянскимъ: «Лѣтописное повѣствованіе о Малой Россіи и ея народѣ и козакахъ вообще и пр.. собрало и составлено чрезъ труды инженеръ-генерал-маиора и кавалера Александра Ригельмана, 1785—86 года». М. 1847 (изъ «Чтений» 1847, кн. 5—9), съ 28 изображеніями Малороссійскіхъ разныхъ сословій въ народныхъ одѣдахъ, и двумя картами.